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Előfizetési árak:
Vidékre vagy helyien kiborítani;

I évre 8 frt. — V, ívre 5 frt. 
— '/« évre 2 frt 5o kr. — 
Egyes szám ára 10 kr.

Szerkesztő és Kiadói hidal:
Budapest, váczi utcza 17. szám 

2. emelet. 
Előfizethetni

minden postahivatalnál, utal­
ványlapok által. Társadalmi, közgazdászat! s vegyes tartalmú lap.

Mt-gjeBesaih ht l<>nkhit kéísüer : hétfőn és csütörtökön.

Hirdetési dij.
Hat hasábos'petit stíl-ért 6 

krjäval.

Öt hasábos petit sorért 3o kriv. 
Bélyeg-dij minden beigtatásért

A külön 3o kr. f
Kéziratok vissza nem küldetnek
DSC*Bérmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el.

Előfizetési felhívás

POLGAR“
czimti társadalmi, közgazdászati s vegyes tar­
talmú heti lapra

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán 
küldve, egy évre . .............................. 8 frt.

V, évre.............................................. 5 frt.
‘/4 évre..........................................2 frt. 50 kr.

Felkéretnek azon t. ez. előfizetők, kiknek 
előfizetési határ idejük már folyó év február 
15-én lejárt ugyan, de az óta is a lapot 
rendesen kapták, hogy. előfizetésüket — meg­
újítani, vagy ha az ezután! dijt utólagosan 
fizetni akarnák, ebbel! szándékukat mielőbb tu­
datni szíveskednének, hogy a szétküldeudő lapok 
menyisége iránt kellő tájékozással bírhassunk.

Tisztelettel
A „Polgár“ kiadó hivatala

Váczi utcza i f ik szám 2-ik emelet.

A „Lloyd“ keletkezése és szervezete.
A régi és részben a középkor fekete rémei 

közzé tartoztak az úgynevezett tengeri rablók, 
melyek midőn a hajókázást félelmetessé egyút­
tal a tengeri kereskedést, bizonytalanná tették 
s annak fejlődését akadályozták. E rablóknak 
a tengeri kereskedést veszélyeztető rablásaik és 
támadásaik kényszeritették már a középkori 
államokat tenger jog neve alatt bizonyos sza­
bályokat felállítani, melyek a tengeri kereske­
dést, úgy a mint lehetett, az ellen megvédje, 
egyesült hajó hadakat szereltek fel a rablók 
ellen, de mindezen intézkedések nem voltak 
képesek ellentáilani s feltartóztatni garázdasá­
gaikat ; ebhez járult az is, hogy a tengeren dü­
höngő szél vész és vihar gyakran tetemes vesz­
teséget okoztak a kereskedő államoknak, kü­
lönösen pedig a kereskedőknek és szállítóknak. 
E körülmények voltak azok, melyek, az illetőket 
az önsegélyezésre az egyesülésre utasította s utálta 
Ez események és körülményeknek köszöni léte­
iét a „Lloyd“ is, ez a tengeri kereskedést biz­
tositó és azt nagyban űző intézet.

Köztudomású, miszerint két „Lloyd“ léte­
zik, az egyik Londonban, a másik a mely kö­
zönségesen „osztrák LIoyd“-nak neveztetik. 
Triesztben. A trieszti „Lloyd“ jóval későbben 
alapitatott a londoninál de szervezete egy és 
ugyanaz.

Azon férfi ki e nagyjelentőségű intézetnek 
nevet adott „Lloyd“ nevezetű egy1 kis kávémérő 
volt. Az ő házát választották nevezetesen az 
aláírók ősze jövetel! helynek, mivel az mind­
járt az akkori londoni börze közelében feküdt. 
Aláíróknak nevezik ezen intézet tagjait, mivel 
az intézet hajó biztosítók egyesületéből áll, a 
hol is a hajó és teherbiztositások név aláírás 
által eszközöltetnek.

Ez intézet körülbelül az 1729—30-ik évben 
vette kezdetét, határozott adataink csak 1745-től 
kezdve vannak. Az úgynevezett „Lloyd listák“ 
legrégibb és fent maradt száma nevezetesen 1745 
év Junius 7-én kelt 996 sz. a. s miután addig 
e listák hetenként csak egyszer adattak ki, 
biztosan tehető ez intézet keletkezése 1727-re.

Midőn a „ Lloyd“ társasig tágjai saját há­
zukba majd a londoni börze épület egyik szár­
nyába tették átlakásukat és ősze jövetelüket, ere­
deti elnevezésüket" mind régig megtartották.

Hogy e Llóyd társaság rilttködéséről s 
nagyszabású feladatának nagyszerűségéről és 
annak hiv betöltéséről magunknak kellő tájé­
kozást szerezhessünk, elég azt állítanunk, hogy 
alig van a világon a hajózásra alkalmas és hozá 
férhető pont hol a Lloydnak ügynökei ne len­
nének, a kik minden az ő lát körükbe jövő 
vagy ott keresztül haladó hajót figyelemmel 
kisérve, ha segítséget igényéinek segítséget
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A „Polgár“ Tárczája
T r i c o t r i n

Regény
irta : Uuid,t. Angolból: Johanna.

(Folytatás.)
iolondság! mondja, az emberiség nevére 

Kül mben nincs egy garasom se, minden pénzemet 
lúkc.itém amott, a Corncmeusében!

Reményében csalódva, a szegény ember fáj­
dalmas fölkiáltással fordult cl, ez a hang Triconm 
szivébe hatott, ki, daczára annak, hogy a kiejtés, s 

arezvonások a koldus ellen bizonyítottak, elhatá­
rozd hogy segíteni log. Barátságosan ütött annak 
vállára.

„Bölcsészetet nem ismerő ember! Vak a halál 
önyei iránt ? Jöjön kövessen.

Ezzel dalát újra kezdve, Tvicotrin védenezét, 
i.i a hidegtől reszkedett, bár az éj végtelen enyhe 
v lt vezetni kezdé az utczákon keresztül, a St-Már- 
tin külvárosban levő lakása felé.

A koldus benső sugallatát követte, midőn ezt 
az idegent segélyért megszólít;!, ki magatartásában 
s járásában oly anyira különbözött tőle. Az egész 
estén s éjen át hasztalanul esdett az elhaladó föl- 
eziezomázott hölgyek, s gasdagon öltözött urak 
részvétéért, csak ez az egyszerű ember hallgatta 
meg őt.

Tricotrin kulcsát elővéve, megnyitá a szegé­
nyes külsejű kis ház ajtaját, melyben darab időre 
tanyát ütött.

Keskeny, csaknem korhadt lépcsózet vezezetett 
padlásszobájába, s a koldustól követve belépett.

A szoba meglehetősen tágas volt; Tricotrin 
kis szobákban nana élhetett, a falak, s a padló azon­
ban csupaszok voltak. Mistigri összekugorodva ült 
szalma ágyán, a hegedű s Dante az egyszerű asz­
talon hevertek, kényelemre számított bútor nem 
volt e szobában, s a nyitott ablakon keresztül a 
csillagos eget leitete látni.

Tricotrin szó nélkül gyújtott világot, s egy 
nagy fa szekrényből nagy darab kenyeret, hideg 

I húst kávé főző készüléket, s egy palaczk burgundi 
bort vett elő, ez volt minden, amivel birt. A táplá­
lékot a ve ndege elé rakta, tiz perez alatt elkészité 
a kávét, s a koldusnak annyi bort töltött amennyit 
a hosszú böjtölés után megbii hatott.’

Az idegen nagy mohosággal falta a kenyeret, 
s Tricotrin elfordult tőle, Mistigrivel foglalkozott, 
hogy ne legyen tanúja vendége mohóságának.

Az idegen gyöngéd termetű ember volt, voná­
sai szabályos szépek, elől rövidre nyírva haja hátul 
hosszú fürtökben omlott alá.

Már nem volt fiatal, de arcza nem mutatta az 
öregség nyomait, csak fekete ftírteikbe vegyültek 
itt — ott, fehér hajszálak. Szép volt, szép mint An­
tonios, de szépsége mesterséges és eziezomázott 
volt, szemei buja élv vágyat árultak el; a könnyel­
mű nőre veszélyes lehetett volna.

Tricotrin lelke szemei előtt sötét emlék lebe­
gett, midőn azt az embert szemlélte; de ezt a vissza 
emlékezést nem tudta állandóan megtartani.

Midőn elvégezte az étkez.ést, sok emelkedett 
hangú, váló-, .t. tt izóval mondott köszönetéit, mely 
alkalomnál mozdulatai, s modorában oly finomságot 
fejtett ki, mely nem engedett kétséget a fölött, hogy 
előkelő származású, bár mennyire sülyedtnek lát­
szott is most.

Tricotrin leült a szalma ágyra, s szónélkül 
hallgatá őt. A fölött gondolkozott, hogy "mily mó­
don részesítse őt további segélyében, nem volt ter­
mészete a szegényeket csak futolagos segélyben 
részesíteni.

„Semmi köszönet, — szólt végre — üljön le 
még ön, még semmit se tettem önért. Az édenben 
nem fogunk többé szükséget szenvedni, de amíg 
oda eljutunk segíteni kell egymáson ! Mondja csak 
barátom, mi volt ön eddig?

„Semmi!
„Semmi? ez bizonyára a legjobb önre nézve, 

ha bölcsész, de a legroszabb ha nem az ;
„De a bölcsészet nem süt kenyeret! — dör 

mögé az. idegen, keserű örömtelen mosolylyal.
Tricotrin élesen tekintett reá.
„Nem! Arról nem vagyok meggyőződve.
Legalább megtanít arra. bogy elégültek le­

gyünk, s ha nincs kenyerünk, érjük be egy marék 
gyümölcscsel.

Ez jobb, mint az elégületlenség, s betegség a 
lakoma után.

De ön tanult ember, s nem jutott soha eszébe 
hogy az ember nem lehett „semmi“ hacsak félmili- 
óval nem rendelkezik.

„De igen elég gyakran, de mindig, minden 
reggel gondálom,

„Mit törődjünk a holnappal, ha a ma kedve­
sen mosolyg felénk, — dörmügé Tricotrin, ő igy 
örült az életnek ; hogy azok, kik a jelen pillanat­
nak való élés igazi boldogságát ismerni nem aka- 
rák, csaknem gyűlölte, de egyszersmind sajnál­
ta is.

„De azt is gondolja meg, uram — szólt az 
idegen hirtelen — hogy vannak emberek, kiknek a
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nyújtanak s a kitűzött határ idő alatt a Lloyd 
irodáját az eseményekről értesítik.

De tekintsünk be a Lloyd irodájába s ke­
ressük fel a tudósítások helyiségét. Egy eléggé 
tágas szobába lépünk, melynek falai löiuabra* 
szókkal vannak bevonva, s az egész terem 
körül pedig olvasó asztal húzódik végig, s ez 
asztalok felett pedig a karzat. E terem a legér­
dekesebb s legtartalmasabb mind meg annyi 
között.

Az iró asztalon tudósítások hevernek sze­
rencse vagy szerencsétlenségekről, a milyenek 
mindennap előfordulnak s azok mindennap be­
jelentettnek és közzé tétettnek. A részvényesek 
pedig mindennap eljönnek, megnézik a feljegy­
zéseket, reszkető kezekkel lapoznak azon hajó 
neve után, mely övék vagy melyben részesek 
s midőn megtalálták a nevet aggódva forditá- 
nak a feljegyzések lapjára, mely az úgynevezett 
„Lloyd könyvek“ nevét viseli. Ha a hajó a 
nyílt tengeren csakegy másikkal találkozott 
vagy egy kikötőbe érkezett vagy pedig azt 
érintve tovább haladott, a hajó nevével szem 
ben közönséges Írással egyszerűen fel van je 
gyezve. Ha pedig valami baj érte, elsülyedt 
vagy pedig össze égett, az két sorban nagy 
betűkkel lesz feljegyezve. E terem reggel 10. 
órakor nyitatik fel s nem is csudálandó midőn 
látja az ember hogy mily aggódó és várakozó 
arczal sietnek a részvényesek e teremben s ott 
a könyvekhez, mert hejh ! sok ember távozik 
onnan szegényen el, ki azt hitte midőn jött 
hogy gazdag.

Hirtelen!idő változás, a megérkezni remény­
lett hajó időntuli kimaradása, elég arra nézve 
hogy a részvényesek némelyike a nyereség 
reményének hegyéről a vesztesség sötét ölébe 
hűljön alá.

A társaság tagjainak száma körülbelől az 
1000—1500 között váltakozik és három osz­
tályba soroztainak, u. m olyanak, kik saját 
nyereségükre és veszteségükre biztosítanak ; 
olyanokra, kik bizonyos díjért más tengeri biz­

tositó társaság'számára biztosítanak és végre- 
biztosítókra.

Azon pontosság, mely a részvényesek kö­
zött a veszteség befizetésében uralg, s mely 
által az ily papirok majdnem jegybank érték­
ben szerepelnek, tökéletesen alkalmazható a 
társaság hivatalnokaira. A mit ma elvégezhetsz, 
ne halaszd azt holnapra, ez jelszavuk s e sze­
rint cselekesznek. A hivatalos órákat pontosan 
megtartják sőt azt meg is toldják. Áldozat kéz­
ségük szinte a legelső helyen emlitendő s a 
történelem számos eseteket jegyzet fel eddig is 
hol a „Lloyd társaság“ jótékony intézetekre és 
nemzeti czélókra ezreket és százezreket adu 
mányozott.

Az ui kabinet megalakult feb. 28, vasárnap dél­
után. a következő tagokkal:

Báró Wenckheim Béla: kormányelnök.
Tisza Kálmán : belügyér,
Széli Kálmán: pénzügyér,
Perczel Béla: igazságügyér,
Péchy Tamás: közlekedésügyér,
Trefort Ágoston: közoktatásügyér, 
b Simonyi Lajos: közgazdászán ügyér.
Szende Béla : honvédelmi ügyér, 
gr. Pejacsevich Péter: horvát ügyér.
Ezen megállapodásról márt. i-ső este nyertek hi­

vatalos értesülést az egyesülendő két pártnak körei, 
melyek aztán — más nap — együttes értekezletet 
a fenti nap estéjén tartottak, melyen az uj kabinet elő­
adta alakulásának létokát, álláspontját és czélját, s 
a Deákpárt és b a 1 k öz ép egybeolvadnak, 
mint szabadelvű párt, mely a Wenekheim- 
Tisza kabinet irányában, ha és mig ezt bizalom­
mal fogadja, mint kormánypárt fog a parlamentben 
működni.

Ezen conferentiák után nevezte ki ö felsége a 
kabinet tagjait illető állomásaikra, s ezen kinevezés 
hivatalos közlésének napján — szerdán — volt 
a képviselőháznak azon üléae, melyen a vál­
ság eredete, lefolyása és megszűnése f< löl jelentést 

. tett az uj minisztérium.

Az országos tűzbiztosítás előnye.
(folytatás)

Az előzőleg elmondottakat sokan fogják jám­
bor ohajtásna’- nevezni, és kivihetetlennek tartani, 
ellenvetésül hozván fel, az országban már eddig lé- 
tező és szabadalmazott tüzbiztositó intézetek jogai, 
mellyek megcsorbítása nélkül, az állam általi kötele­
zettség behozatala az általános tüzbiztositositásnak; 
keresztül nem vihető a nélkül, hogy a már létező 
érdeket meg ne sértessenek; ha mindjárt igazat ad­
nánk, még akkor sem lehetne figyelmen kívül hagy. 
ni azon körülményt, hogy menynyire hasznos lenne 
ezen törvény általi cselekmény, de tekintsünk el, 
ezen talán sokak által jogsérelemnek nevezhető el- 
járástól, s vegyük azt mint üzleti dolgot, mely eltilt­
va nincs, és nem is lehet.

Ha fennállhat minden tisztán kezelt, és szelíd 
hitelű intézet nem csak, hanem még nyereséget mu­
tat ki, évről, évre, és gazdagodik, miért ne lehetne 
az államnak hol mindenesetre van olly garantia, 
mint bármilly tőkével rendelkező Intézetnél, ezen 
üzleti ágat megnyitni ? mert a bizalom, melyet az 
egyes intézetek csak évek során voltak képesek el­
nyerni, már kezdetben meg leend az álammal, és 
ez már magában véve is nagy előny, — de vegyük 
azon coneessiókat, mellyeket az intézetek nyujta 
nak, vagy nyújthatnak, nem könyebben teheti ezt
az állam, mint amazok.

Végre ha az úgynevezett „risicorol van szó
nem könnyebb e azt az állam pénztárának mint 
előleget viselni, mert minden területről folyván be 
a dijj, természetes és a tapasztalatra alapított követ­
kezmény az bogy a díjbevételeket a károk összege 
minden költségek levonása után sem emészti fel, 
és igy úgy az egyesek, mint az állampénztára, csa 
nyer, ha a concurrentia behozatik. Magától értetik 
hogy az igy tormulázott országos biztosításnál, ho 
a kényszer alkalmazva nincsen, a tüzveszélyeseb 
épületek mint szeszgyárak, és gőzmalmok kizáran- 
dók lennének, mert ezen koczkázatok, eddig még 
nagyobbára legtöbb bajt respective kárt okoztak a 
tapasztalat szerint.

Ha azonban pár év múlva, oly nyeremény 
tökével rendelkezhetik az állam, mely a tüzbizto-1 
sitási dijjakból folyik be a közpénztárba akkor ter­
mészetszerű, hogy ezen ipar vállalatok is felveendők 
lennének «z állami kedvezménybe.

Egy illyen minőségű biztosítási vállalata az 
államnak nem sértené meg az intézetek jogait és 
mégis előbb utóbb ellehetne azt érni hogy a megl

véletlen se ma, se holnap nem gördít utjukba va­
lami munkát, a mely a fáradságot megérdemelné.

„Hm ! a bölcs ember kényszeríti a véletlent s 
alatvalójává teszi. Külömben pedig az is igaz, hogy 
némely embere nézve hiányzik a „jó alkalom,“ a 
rósz úszóknak parafa őv kell, hogy magokat a viz 
felszínén tarthassák, látni akarom vajon szerezhetek 
e önnek ilyen övét. De önnek bizalommal kell irán­
tam viseltetni, s nyíltan szólni. Mivel foglalkozott 
eddig ?

Az idegen vonakodott.
„Éktem vesztett élet, — szólt keserűen, — 

egykor fénylett ream a szerencse napi . ezután a 
sötétség vett körül. Gazdag voltam, s gy ran koszo- 
ruzott diadal és a siker; a gyönyör túl . 'sége és a 
nők szerelme mosolygtak reám. Azon. ...í röviden 
szólva játékos voltam ; a szerencse sokáig kegyelt 
de végre elhagyott, gyalázatosán elhagyott, — az 
utóbbi húsz év alatt, — mig amig — az a nyomo­
rult teremtés vált belőlem, kit ön most lát!

Szeme könyekkel telt meg; nyilván ön maga 
iránt viseltetett a legnagyobb részvétel, s mint min­
den játékos, saját sorsában csak az álnok össze es­
küvések kegyetlen eredményét látta.

„Játékos? — szólt Tricotrin— tehát hogyan 
mondhatta, hogy ön „semmi“ ? ön oly üzletet visz, 
mely jobban megrontja a lelket, mint bár mi más !

Játékos! Ráh! hogyan bízhatta ön egész nyu­
galmit jövőjét a koczkára? A nő hűségében való 
hit, nem bolondabb semmivel, mint ez, de legalább 
költőisebb!

Oh, uram, ön kedvét leli abban, hogy nyomo­
rúságommal tréfát űzzön! — dörmögé az idegen.

„Nem, én men tréfálok semmiféle nyomorúság­
gal — szólt Tricotrin komolyan. — A világért se

De ha önnek semmi más segély forrása nincs, mint 
a koczka, akkor valóban nem látom be, hogyan se­
gítsek az ön helyzetén, ha ezreket adnék is önnek, 
egyetlen éjen át vége lenne!

Eleimén a szerencse úgy kedvezett I Hogyan tud­
hattam volna, hogy az ördögi kártyák öregségemben 
csalnak meg?

Tricotrin szótlanul tekintett reá, részvéte 2 fér­
fiú isszonyu nyomora iránt vissza szoritá a gúnyos 
szót, mely ajkán lebegett.

„Mily módon segíthetnék önön a legjobban?
— “ kérdé végre — magam is szegény vagyok, de 
mégis adhatnék valami ujj mutatást önnek, ha aka­
rata lenne kenyerét keze munkájával keresni.

„"Ön a munkát ajánlja nekem — de azt hiszem 
ön maga a gyönyörnek él. Rendesen úgy szokot az 
lenni!

Az éhhaláltól épen most megmentett embernek 
eme duiva megjegyzésében nyilatkozó háládatlanság 
Tricotrint nem érinté kellemetlennül. A nyomorult 
boldogtalan aki segélyre volt szorulva, elég ok Tri­
cotrin ember szeretetének, hogy amanak minden 
keserűséget megbocsásson.

„Ön oly dolgokban Ítél, melyekhez nem ért,
— szólt egyszerűn. — A gyönyör munka azokra 
nézve, kik a munkában nem tudnak gyönyört ta­
lálni.

Azonban itt az ön ügyeiről van szó, nem pedig 
az enyemeikről.

„Mondhat ön még többet életéről? — bár 
azon egyetlen szóval „játékos“ eléggé jellemezve 
van!

Mire vezetne az, hebegé az idegen kimerülve, 
már mondám önnek, hogy élveztem, kéjclegtem, 
diadalmoskodtam, évekkel, hosszú, hosszú éveknél

ezelőtt — most — egész nap a játék bankokná 
állok, s nincs egy darabka pénzem, mclylyel szeren 
csémet megkísérelhetném !

Bolond vagyok, ezt jobban tudom mint ön; 
miért, mivel soha se volt bátorságom, hogy eléj 
rósz legyek.

Csak annak az embernek, ki a bűntől vissz 
riad, nem sikerül, hogy a szerencsét állandóan ma­
gához lánc'.ólja.

Amint eme szavakat mondá, arczának kifeze-
zése sötétebb lett, szemeiben baljóslatú, tűz mint va­
lami gonosz szellem égett, mely ezt látszék monda 
ni: „nem az akarat hiányzott bennem, hogy a bűn­
nek, s gonoszságnak magamat egészen megadjam,

Tricotrin látta ezt, de nem akart további meg­
jegyzést tenni.

„Honnan származik ön? kérdé egyszerűen.
„Születésemre nézve, görög vagyok.“
Árny boritá el Tricotrin arczát.
„A nép kevés becsületességget tulajdonit a gö 

rögöknek; s a nép rendesen nem csalódik! S öt 
„nemes“ nemde?“

Az idegen össze rezent, az utóbbi mondat gunyo! 
hangsúlya miatt s nem válaszolt, házi gazdájánál 
erősen reá irányzott égető tekintetet annyira érze 
hogy elsülyedhetett volna.

„Igen, igen a hellen csalló egyenes vonalbal 
származik Piristratustól, vagy Átridáktól, ha állítási 
nak hitelt adunk, — folytatá Tricotrin az előbb 
gúnyos hangon.

„Kérem mi a ne^e?“
(tolyt. köv.)
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levő vagyont biztositó Intézetek csupán a jég- elleni 
károk s. a. t. és az életbiztosítási ágazatokat tarta­
nák meg mert idővel a termények tűz elleni biz­
tosítása is átveéndő, s behozandó lenne, az állam 
részéről melly egyik fő ágát képezi a tűzbiztosítás 
nak s a már napról n pra szaporodó gözcséplés 
által legkevesebb idő tartamú koczkázat, de jöve­
delmező.

És mig igy egy részről a tűz elleni biztosítás 
lassankint az állam kezelése alá kerülne, az Intéze­
tek is megtarthatnák a többi biztosítás nemeit, s 
üzleti hasznuk minden esetben nagyobb lenne, mert 
a tűz ágánál az nagyonu megoszlik, s csak is a ré- 
giebb s nagy vagyona Intézetek zárják le tetemesebb 
haszonnal ezen számlájukat.

(folyt, köv.)

Az uj minisztérium.
Az uj cabinet tagjai közül az elnök, 

Wenckhcira Béla b. 1871, május 19-én 
neveztetett ki ő Felsége személye körüli minisz­
ternek, Pejacsevics Péter gróf 1871 
febr. 10 én lett horvát miniszter, T r e f o r t 
Ágost 1873 September hava óta vezeti a köz­
oktatási tárczát, Szende Béla pedig 1872 
deczember hava óta a honvédelmit. E minisz­
terek múltját ismertettük már akkor, midőn tár­
czát vállaltak; azóta kifejtett működésük nem 
szorul további ismertetésre. A következőkben 
csak azon miniszterekről közlünk vázlatos élet­
rajzot. kik most vállalnak először tárczát.

P e r c z e 1 Béla. a képv. ház elnöke, az 
igazságügyi tárczát vállalta el. ő 1819. jun. 
15-én született Tolnamegye Börzsöny nevű 
helységében; tanulmányait Pécsett és Pesten vé­
gezte és már kora ifjúságában kiváló tehetséget 
tanúsított; 1839-ban Tolnamegyében joggyakor­
nok lett de a Kubinszky és Pecsovics kortesek 
közt folyt hires küzdelmekben nem vett részt; 
mindazonáltal 1849-ben belépett a tisztikarba; 
tiszteletbeli majd rendes aljegyző, szolgaoiró és 
1848-ban már alispán lett és ez utóbbi minő­
ségében emlékezetes tetterőt fejtett ki. A forra­
dalom után gazdasággal foglalkozott, de oly 
népszerűségnek örvendett, hogy számos magán- 
fél, a nyilvános perindítás mellőztével, őt kérte 
meg a peres ügyek elintézésére. 1860-ban a 
helytartótanácshoz tanácsosnak neveztetett ki 
és itt a közjogi és közigazgatási ügyeket ve­
zette; de 1861-ben visszavonult, mig csak 1865- 
ben a bonyhádi kerület képviselővé nem vá­
lasztotta. 1866-ban a kir. táblához bírónak ne­
veztetett ki, de már 1867-ben a bonyhádi ke 
rület ismét megválasztotta képviselőnek; 1869
ben és 1872-ben ismét.

A bíróságok rendezésekor lemondott birói 
állásáról és kizárólag az országgyűlésnek ezen- 
telte erejét, hol kiváló helyet foglalt el, 1872- 
ben a ház első alelnökévé, a Bittó cabinet ala­
kulásakor pedig a ház elnökévé választatott; 
ez utóbbinak megtörténte előtt elnöke volt a 
Deákkörnek is,

Tisza Kálmán az eddigi ellenzék vezére, 
az uj cabinet belügyminisztere 1830. decz. 16- 
án született Biharmegyci Geszten, atyja Tisza 
László főispán! helytartó őt és három fivérét 
igen gondos nevelésben részesité, melyet a de­
rék Szőnyi Pál vezetett; 1848-ban Tisza Kál­
mán cultusminiszteriumban volt alkalmazva. A 
forradalom után 1V* évre külföldre utazott, és 
azután Geszten élt egész visszavonultan, tanul­
mányokkal foglalkozva. Nyilvános müiíödését 
a felekezeti közélet terén kezdé, midőn mint 
a nagyszalontai egyházmegye segédgondnoka 
különösen az 1859. sept. 1-iki patens ellen szó­
lalt fel és döntő hatású beszédet mondott. Az 
octoberi politika férfiai Tisza Kálmánt tudta

nélkül kinevezték Biharmegye főispánjává, de 
ő a kinevezést nem fogadta el. 1861-ben egy­
hangúlag meg választatott Debreczen város kép­
viselőjévé és az 1861-iki országgyűlésen mint 
a Határozati párt egyik vezér férfia gr. An­
drás sy Gyula ellenében a ház alelnökévé vá­
lasztatott Gróf Teleky László gyászos halála 
után Tisza és Ghyczy lettek a határozati párt 
vezéreivé. A provisorium alatt Tisza csak hír­
lapírói czikkekkel vett részt a pangó közélet­
ben. 1865-ben, valamint azóta minden válasz­
tásnál egyhangúlag választatott Debreczen város 
képviselőjévé. Pártvezéri működése 1867. óta 
sokkal ismertebb, semhogy arról bővebben 
kellene szólanunk és igy még csak azt említjük 
fel róla, hogy 1867. óta a dunántúli helv. hitv. 
egyházkerület főgondnoka.

Széli Kálmán a pénzügy miniszter jelen­
tékeny szerepet játszik hazánk pénzügyi törté­
netében. 0 volt a pénzügyi bizottságnak jegy­
zője, állandó előadója és alig van valaki, ki 
annyira ismerné költségvetéseinket, mint ő, 
ki azokat rendesen könyv nélkül tudta előad­
ni. E rendkívüli szorgalmú és ressortjában 
annyira jártas képviselő még igen fiatal; 1843. 
jun. 8-án született Vasmegye Gasztony helyi­
ségében ; iskoláit Szombathelyen és Eperjesen 
végezte, a jogot pedig a pesti egyetemen hol 
dr. Paule r Tivadar első rectoratusa alatt tette 
le a jogtudor! szigorlatokat; 1867-ben me­
gyéjében szolgabiró lett, 1868-ban pedig a 
szent-gotthárdi vál, kerület egyhangúlag kép­
viselővé választá, azóta is mindig azt a kerü­
letet képviselte és idejét majdnem kizárólag 
jelenlegi ressortjának szentelte.

Báró S i m o n y i Lajos kereskedelmi mi­
niszter született 1824-ben, Tarnopolban; jogi 
tanulmányait Kassán végezte és 1848-bán mint 
24 éves fiatal ember Aradmegye kisjenői kerü­
letében követté választatott; mint ilyen buzgó 
részt vett a debreczeni, szegedi és aradi or- 
s^ggytBésen. Majd beállott Görgei táborába, 
részt vett a szabads ágharczban és Világos után 
Temesvárra hurczoltatolt várfogságba. Innét 
kiszabadulván a magánéletbe vonult. Mihelyt 
az alkotmányos korszak megkezdődött, azaz 
1861-ben, a borosnői magyarok és románok 
egyhangulan választották meg; 1869-ben Bi­
harmegye nagyszalontai kerületének választói 
keresték fel őt bizalmukkal és ő ezen kerüle­
tet képviseli a jelen országgyűlésén.

P é c h y Tamás 1824-ben született Alsó- 
Kézsmárkon ; tanulmányait Eperjesen és Sáros­
patakon végezte ; 1849-ben tiszteletbeli fogal­
mazó volt az igazságügy minisztériumban ; de 
nem maradt itt soká, hanem belépett a hon­
védségbe. A szabadságharcz után besorozták a 
császári hadseregbe. Az alkotmányos kerszak 
kezdetével részt vett a megyei mozgalmakban 
és mint megyebizottsági tag csakhamar oly nép­
szerűségre tett szert, hogy 1867-ben Abaujmegye 
alispánjává választatott; de már 1868-ban a 
Szikszói kerület választotta képviselővé és 
1869-ben ismét, még pedig egyhangúlag: ő ezu­
tán lemondott az alispá íi állásról és mint a bal­
közép buzgó tagja részt vett az 1869—1872-iki 
és a jelen országgyűlésen. „P. N.“

Kiilöniélék.
— A főváros tanácsának szombaton ismét oly 

ülése volt, melyet a közművelődés javára kell főlje- 
gyejiiiünk. Előszűr is elfogadta az indítványt, hogy a 
műcsarnok építésére három éven át, mig az épí­
tés tart, a város 5000 írttal, összesen tehát 15,000 
írttal járuljon. Aztán az állat kert segélyezése 
ügyében határozott, még pedig nem abból a szűkkörü

szempontból, mint » pénzügyi és gazdasági bizottság. 
A tanács hangsúlyozta, hogy az állat- és növónyhono- 
sitó társaság a közművelődés tényezői közé tartozik, • 
hogy az állatkertek máshol is gyámelitásban részesül­
nek. A' társulat által kért évi 5000 frtnyi segélyt te­
hát a tanács három évre megszavazandónak fogja a 
közgyűlés elé terjeszteni. A három ér alatt mutatkozó 
eredménytől függ a további segélyezés.

— Szabadalmak. Wendland Károly gépész-mér­
nök Lábatlanban mesterséges portland 
o z x) m e n t találmányára egy évre, mindkét állam 
területén szabadalmat nyert. — Schunda József 
Ve n c z e 1, helybeli hangszergyáros „czimbalom-hang- 
fogó" találmányára egy évre, mindkét állam területén 
szabadalmat nyert.

— Betörés. Täuschler Rezső hentes- 
mester boltjának (kerepesi ut 48. sz. alatt) udvarra 
eső fala e hő 27. és 28-ra közötti éjjel betöretett s a 
nyíláson ismeretlen tettesek a boltból 60 forint kész­
pénzt s 77 forint értékű sertéshúst elloptak. A tette­
sek két ácskapcsot hagytak hátra, mellyel a betörést 
végrehajtották.

A köponti és budapesti népoktási körök 
bizottsága f. hó 2-áu d. u, fél 6 órakor a magyar tudo­
mányos akadémia kis termében ülést Türr István, 
elnöklete alatt.

A belügyminiszter a Hermina-téren építendő 
dalszínház és a népszínház iránt kötött főszerződéshez 
csatolt, a város közgyűlése által is elfogadott pótszer­
ződést helyben hagyta.

— A politizálás következményei. Muzelay 
János rokonlátogatóba ment Szegedre. Útközben be- 
bonézett n helység csapszékeibe, igy került a csányi 
korcsmába is. A bor feloldja a nyelvet s az érzéseket 
Muzslay János polgártársnak a nyelve szerencsétlen­
ségre nagyon fel szokott oldódni, ha beborozik ; ^ér­
zetei pegig csak a politikában találnak azabadfolyást 
Kapaozitált tehát s akasztófára küldte a kormányt, a 
jobboldalt. Ezt szabadon teheti az ember nálunk. Ha­
nem Mnzslai tovább meut, s a király személyének 
sértbetlenségéről szóló elvet is pohárba fojtotta. Mikor 
legjobban szitkozódott a koronás fő ellen, betoppant 
két csendőr s a csárdái politikust mint felségsértőt 
menten elfogták, martius 1-én —; mini a „Szeg. Közi.“ 
értesül — nem rokonok, do elvtársak között ül a szegedi 
tszéki börtönben.

A prímás udvari ebéden volt. Beszélik, hogy 
idejövetelének egyik czélja volt, bogy ő felségének 
figyelmébe ajánlja a conscrvativ irány politikai fon­
tosságát. Egyébiránt, — úgy halljuk, — hogy ily jjirá- 
nyu figyelmeztetést annak idején Tisza Kálmán is tett 
a legmagasabb helyen, kiemelvén b. Sennyneynek a 
kabinetbe való belépése kívánatos voltát már csak azon 
szempontból is, hogy ezáltal 1 i fejezéat nyerjenek az 
ország katholikus lakosságára való tekintetek is, s 
elnémittassanak azon netaláni aggályok, melyek a mi­
att merülhetnének fel, hogy a legfontosabb tárcza egy 
protestáns vallásu államférfin kezében leend.

— Baptista keresztelég. Pos nnek Bromberg 
városában febr. 22-én baptista keresztelőt tartottak. 
Megkereszteltek két férfit és két nőt. Több ezernyi tö­
meg gyűlt ki a város tavához e vallási és tekintve a 
hideg évszakot, a megkéresztelendőkre épen nem kel­
lemes szertartásra. Egy a tó partjához közel eső ház­
ba sereglettek egybe a több ezernyi fi és nőtestvérek 
papjukkal együtt. D. u. 4 órakor megnyílt a ház aj­
jaj», és megjelent a baptista pap fekete talárban, utá­
na a kercsztelendők fehér ingben, melyet felső ruhá­
juk fölé öltöttek. A jéggel födött tó partján előbb egy 
vallási éneket mondtak el és a jégen a közben léket 
ütöttek. Ennek végeztével a baptista pap csípőkig be­
ment a vízbe és rövid áldást mondott, mire a tulajdon­
képein keresztel és kezdetét vette. Előbb a férfiak és 
azután a nőkön hajtatott az végre. A megkereszte- 
lendők mindegyike a csípőig gázolt a vízbe, a pap kér­
dést intézett hozzá, vájjon megkiván-e keresztetni és 
iöl akar-e vétetni a hitközségbe ? az „igen"-re meg­
ragadta balkezével az uj hívet hatul az ővöny « jobb- 
kezével nyakon és hanyatrántva a vizbe mártá. Az igy 
megkereszteltre, a mint a vízből kilépett, köpenyt vagy 
kendőt vetettek, melylyel a sürü embertömegen át fura­
kod va, ismét visszatért a házba, hol testvérei segélyé­
vel öltözködött. Hogy nem hiányzott a gúnyos meg­
jegyzés és kaczai, magától érthető. A pap azonban 
erre kész volt és azzal vigasztalta megkereszteit híveit: 
„kedves teret vérek, hadd nevessenek csak ők, a pokol­
ban majd lesz idejük sírni.“

— Albrecht főherczeg febr. 26-én meglátogatta 
András sy grófot és majdnem egy órán át időzött nála.
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— Tomes várról Írják. A legutóbbi napfogyat­
kozás alkalmával egy gyalogezredben százados meg­
hagyta az őrmesternek, hogy a legénységet a másnap 
délután ti óra táján kezdődő'teljés napfogyatkozásnak 
testületileg való megszemlélése végett rukkoltasaa ki, 
mivel majd ő mag i fogja megmagyarázni ti. tüneményt/
_ Az őrmester bevette a kapitány parancsát, sietett
legényeihez s a százados rendeletét a kővetkezőkben 
tolmácsolta: „Holnap délután fél 3-kor, kapitány ur 
parancsolatjára tökéletes napfogyatkozás lesz; amiért is 
zubbonyban és oldalfegyvcrvel kell kirukkolni minden 
embernek ; a százados ur maga fogja vezetni az egész 
tüneményt. — Abtreten !"

— Meggátolt öngyilkosság. Woinberger Ja- 
kab volt távirdai hivatalnok egy barátját arról értesité 
hogy mivel vagyoni állapota teljesen zilált s a jövőben 
sem lát. semmi reményt, kivégzi magát- Ezen levél a 
kapitányság kezébe kerülvén, ennek egyik közege 
Weinbergort a két szere csen utezai 28-dilt szám alatti 
lakásán azon perezben lepte m g, a midőn előkészü­
leteket, tett. a kőszéngőzzel eazkózlendó öngyilkossal 
Terv •!'/ önwilkossáai terv kivitele hivatalosan tneggá-

tyuknftk nevezik, s mindenféle házi szárnyasuoz 
gonlit inkább, mint tyukkoz. A Bdosbon tartandó n 
zetközi baromfi kiállításon valószínűleg be fog 
mulattatni.

— Talán hamis bankókí A frőbel egylet 
n Hungáriában tartott tegnapi gyermekbálján bizoi 
pénzösszeg találtatott, melynek tulajdonosa a rög

Páslthelyi kovács János munkácsi püápök 
tegnap a fővárosba érkezett.

Uj Üzletág. 'Tavai egy vállalkozó olasz a ki 
csaszlaúban született, a hiszékenyebb budaiaknak „ame­
rikai“ lovat mutogatott, melyen nem volt egv szál szőr 
sem. Nem volt peclig szőr rajta azért, mivel a vállal­
kozó a szegény párát minden éjjel megberetválta. A 
csaszlaui olasztól mindenesetre találékony dolog volt 
az ámítás, de a mi Terézvárosunk pár Mózes vallás« 
sarja túl tett rajta. Két ínadárárúst"láttunk ma; mind­
kettő nagy kalitot czipelt, fennhangon kiabálva: „leg­
kisebb fajta kakadu, egy forint: brazilianer stigliez 
ötveu krivjozár; legnagyobb fajú kolibri egy forint busz 
1,-0.,,-A,. * T?ivn.i>n»ifllr voltunk a délóvi madarakia,

— Nógv királynője van Spanyolországnak, s 
csak ott, hol azt keresni kellene, a spanyol trónon 
nines egy sem, minthogy Alfonzo házasságra mégis 
csak nagyon fiatal. A négy királynő közül egyik 
Krisztina, VII. Ferdinand özvegye, Francziao'rszágUne 
ól; Izabella, Alfonz anyja, szintén Francziaországban: 
Amadeus neje, Anost.i herozegnő, Olaszországba/, és 
végül „VII. Károly“ neje, kinek férje szintén spanyol 
királynak mondja magat, de annak tai Iozkod.l.’i
helye ismeretlen.

- Alfons király életveszélyben volt f. hó 
17-lcén. Nem a csatasikon, hanem hálószobájában 
került a halál torkába. A szobát egy fajával a ser­
penyőknek melegítették, melyben kőszén égett. Az 
ifjú király első álma után felébredve szédülni kez­
dett s „Marquis, marquis 1“ kiáltásokban tört ki. Se­
gélyére siettek a mellék szobából s rögtön rájü-.tek, 
hogy majd nem azon halál nem érte, mint elődjét 
III. Fülöpöt. Két napra volt szükség, mig jobban 
lett.

— a Széchenyi lakoiná a nemzeti kaszi
Hóban. Gr. Széchenyi István végrendetileg díszes 
emlékserleget hagyományozott a n. kaszinónak, azzal 
az óhajjal, hogy e serleg a legjobb magyar borral 
megtöltve, emlékéi-' évenkint kiürittesaók. A n. ka­
szinó 1864. óta miadeu évben megtartá az emléklako- 
...JLI a.. fannttn r.ilvt le. és miuteírv 68 tag vett.

botok ki : A 15 — 20 éves 
20—25 éves nőké 52°/0 ; t 
a 30 év is elmúlt, úgy a 
ot vesztenek a valószínűség 
nek még mindig vau 6‘/2 
nők kilátása már csak ti1/ I kel száll a kilátás 2, /-21 

után a férjhezmeuésre szó

Felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos
Holnapy Ákos

PénzkölcsöntElőfizetési felhívás a

^ 37 évre, 6% ka Hifi í mellett, a
H jelzálog! biztosíték egyenes adójának 100- 

szoros becsüje-fdéig; «1 bit'*
H tokok terhelve leiaiiének is,

1000 írttól kezdve,

czimú legújabb és legolcsóbb baloldali képes élczlapra. 

Poloár! meaálliü Nemzetiségi tekintetben lehet

német! h i e n c zOsztrák

bármily magas

összegekben,

ékel
c z i n c z á rgörög

láb! btót!Szerb u n y
lián1 y á k! tMuszka

diánr ő s b ő r
megbízástól számítva 20 nap alatt mérsé 

kelt eljárási díjért szerez azKortes“ előfizetési feltételei

8 frt helyett csak 6 frtgálunk. Egyelőfizetőt gyűjtőnek tiszteletpéldánnyal sze 
i 4 frt helyett csak 3 frti; Negyedévre 2 frt 50 k

No most indulj szaporán vagy a mi még k< 
az előfizetési pénzt küld a postán e kiadó-hiv1 intelek a mérésre ■enumcralj a 

Kortesre
(Budapest, váezi-utcza 17. sz.)

13u<l»pe#t, llo-tvaiii-utcza. »zöm

st : VÁC»i Utol# 17. számNyomatott S. Reach könyvnyomdájában, Buda]
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